

果树,绿了乡村美了环境富了群众

——市林业局大力推进果树进村行动掠影

本报记者 李晓军

寒潮难挡果树进村热。

眼下,在我市广大乡村的房前屋后、街头巷尾、庭院内外,人们通过栽果树,为乡村未来绘就一幅绿树成荫、花开满街、百果飘香的新图景。

2023年以来,按照市委、市政府的工作部署,我市大力推进果树进村行动。截至目前,共栽植石榴、柿子、山楂、大枣等乡土果树良种19.2万株,已取得初步成效。2023年12月份以来,我市全面启动果树进村“百日攻坚”行动,推动全市掀起果树进村新热潮。

市林业局有关负责人说,把果树进村纳入全市乡村建设和农村人居环境整治工作,一体谋划、一体部署、统筹推进,在提升全市乡村林果化水平的同时,为乡村振兴、林业产业振兴增添活力和动力,增强人民群众的绿色获得感、幸福感。

示范引领——果树进村赋能乡村振兴

如今,在我市广大乡村,“果树进村、大树围村、林网护村”的景象正逐渐变为现实。

走进孟州市槐树乡汤王庙村,4000余棵树木组成的“围村林”将这个214户共800余人的小村庄包裹得严严实实;村内6条街道“一街一树种”,苹果、软籽石榴等果树遍布;走进农户家,打开储存水果的地窖,浓郁果香扑面而来。

走进马武村武王街道王母泉村,村里9条道路两侧栽种了包括果树在内的各种林木;村庄内外的闲置地、边角地,种上果树,打造微景观,建成了一处处乡村游园。

走进武陟县嘉应观镇御坝村,村内有8条街道建成“一街一品”街,栽种软籽石榴、枇杷等果树和各类花木2万余株。以

绿为基,该村大力发展文化研学、乡村旅游和康养产业,活了集体经济,富了农民群众……

这只是市林业局支持打造的果树进村示范村的典型代表。

2023年以来,市林业局推动果树进村打出组合拳:

——高位推动。把果树进村纳入全市乡村建设和农村人居环境整治工作,制订印发《焦作市乡村绿化行动方案》,召开推进会,明确任务,压实责任,统筹推进。

——示范带动。按照先易后难、串点成线、线面结合的原则,在充分尊重群众意愿的前提下,选择林果产业有基础、基层组织战斗力强的村庄作为示范村。

——高效服务。积极争取省级森林乡村示范村建设资金1270万元,用于果树进村示范村建设;制定《果树栽培技术手册》《乡村林果化技术标准》,抽调技术骨干,成立4个市级果树进村技术指导组,进行技术指导。

——强化督导。制定《焦作市果树进村考核检查办法》,将果树进村工作纳入全市乡村建设和农村人居环境整治考核体系;加大对各县(市、区)果树进村工作的日常检查力度,确保果树进村工作推进快、效果好。

如今,果树进村在赋能乡村振兴、助力村民致富等方面的作用正逐步凸显。

百日攻坚——推动果树进村掀起新热潮

百尺竿头更进一步。

2023年12月份以来,市林业局抢抓冬春植树造林的“黄金时期”,通过印发通知、会议部署、宣传发动,动员全市广大乡村,从2023年12月到2024年3月中旬,全面开展果树进村“百日攻坚”行动。

根据行动计划,全市所有村都要按照户均2株以上的标准,开展果树进村工作。果树品种选择要尊重群众意愿,石榴、柿子、山楂、大枣等乡土果树良种

比例要在70%以上。

各县(市、区)要以林果种植基础较好的村为核心村,带动周边村庄,围绕1个果树品种,集中打造连片种植示范片区。

目前,已初步确定了12个核心村,带动32个周边村建设连片种植示范片区,逐步形成集林果栽植、观光采摘、加工销售于一体的产业链条,实现乡村林果化、林业产业化。例如,修武县以王屯乡新庄村为核心村,带动周边周流村、付屯、前南孟村,规划种植枣树5500株,将林果化街道37条;马武村以武王街道王母泉村为核心村,带动邓庄等临近村,规划栽植桃树2500株,将林果化街道20条。

结合果树进村“百日攻坚”行动,市林业局鼓励有条件的村镇,加快发展优质林果产业,以南太行山区、黄河滩区为重点,建设一批优质林果生产基地,进一步扩大优质林果种植面积,优化林果产业发展布局。根据计划,将重点建设博爱县、修武县特色经济林0.13万亩。

连日来,市林业局已启动新一轮行动,推动果树进村掀起新热潮。

积极争取林业项目建设资金、乡村绿化造林补贴资金,重点用于果树进村工作。近日,该局将筹措专项资金,集中采购果树苗木3.5万余株,开展送果树下乡活动。

成立4个果树进村“百日攻坚”行动技术服务指导组,深入基层一线,开展技术指导,现场解决实际问题;抓好过程管理,跟踪做好整地挖穴、苗木栽植、后期管护等工作,确保果树进村质量和进度。

未来,市林业局以“果树进村、绿满乡村”为目标,通过大力开展果树进村行动,实现林业高质量发展,满足人民群众对良好生态环境的需求,为建设人与自然和谐共生的美丽焦作贡献林业力量。

首期《焦作林业生物多样性监测报告》出炉——半月内两次监测到“豹出没”

本报讯(记者李晓军)近日,市自然保护区和野生动植物保护中心充分利用我市智慧保护区建设成果,发布第一期《焦作林业生物多样性监测报告》(以下简称《报告》)。

《报告》显示,半月内我市2次监测到“豹出没”,这是我市生物多样性保护取得显著成效的有力佐证之一。

第一期《报告》的监测周期为2023年11月16日至11月30日,监测内容涵盖环境、物种、动物救助等方面。《报告》数据来源于太行山智慧保护区气象、水文、红外相机、声纹监测等。

该《报告》详细记录了监测周期内我市太行山区平均温度、PM_{2.5}均值、负氧离子均值等气象因子;水温均值、溶解氧含量均值等水文因子。

在该监测周期内,保护区红外相机拍到物种13种。其中,抓拍数量最多的动物是野兔;保护区重点监测物种金钱豹出现2次,猕猴出现48次,

红腹锦鸡出现10次。此外,在大沙河监测到国家二级保护野生动植物红隼1种1只,“三有”野生动物绿翅鸭、普通秋沙鸭、达乌里寒鸦、绿头鸭、小嘴乌鸦等24种1072只。

根据孟州湿地鸟类监测,入冬以来约有上万只水鸟在孟州黄河湿地越冬,其中国家一级保护动物黑鹳5只,二级保护动物白天鹅100只、白琵鹭39只、灰鹤21只,“三有”保护动物翘鼻麻鸭、赤麻鸭、普通鸕鹚、豆雁、斑嘴鸭、绿头鸭等无数。

野生动物救护是生态文明建设中人与自然和谐相处最直接的体现。在该监测期内,该中心救护国家一级保护野生动物草原雕1只,国家二级保护野生动物苍鹰、普通鳾、红腹锦鸡、短耳鸮4种4只。

据介绍,该中心今后将定期发布《报告》,与社会共享我市智慧保护区建设成果,为推动全市生物多样性保护作贡献。

林业动态

全市林业森林防灭火专家工作会议召开

本报讯(记者李晓军)2023年12月8日,全市林业森林防灭火专家工作会议召开。这是我市首次组建的森林防灭火专家支持组召开的第一次工作会议。

会上,与会人员共同学习了近期林业系统森林防火相关政策文件;会议总结、通报了近期森林防火工作;宣读了组建森林防灭火专家支持组的通

知,明确工作职责;森林防灭火专家交流发言;举行了森林防灭火专家支持组成员聘任仪式。

会议要求,森林防灭火专家要进一步提升工作责任感,要有不断提升自身业务能力的自觉性;要切实发挥林业森林防灭火专家组的参谋指导作用,让其成为全市林业森林防灭火工作中不可或缺的中坚力量。

市林业局组织召开云台山世界地质公园再评估工作推进会

本报讯(通讯员冯千凤)为切实做好2024年云台山世界地质公园再评估工作,进一步明确各单位工作任务,近日,市林业局组织召开云台山世界地质公园再评估工作推进会。

会议强调,云台山世界地质公园是2004年被联合国教科文组织评定的全球首批世界地质公园,是我市旅游和地质科普的一张重要名片,各单位要

高度重视再评估工作,安排专人负责对接,倒排时间节点制定任务清单,上下部门紧密协同配合,确保再评估工作顺利通过。下一步,市林业局将进一步加大工作力度,积极和技术支撑单位沟通,协调解决再评估准备工作中出现的问题,确保在2024年4月底前完成再评估任务的准备工作。

2023-2024年度冬春森林防火暨火灾防控工作推进会召开

本报讯(记者李晓军)为进一步推进林业系统冬春火灾防控工作,加大各类隐患排查力度,确保岁末年初林业系统的安全稳定,2023年12月21日,2023-2024年度冬春森林防火暨火灾防控工作推进会召开。

会议印发了《全市林业系统冬春火灾防控工作实施方案》,决定对冬春火灾防控和消防安全

重大风险隐患进行为期三个月的专项整治。相关县(市、区)作了安全工作汇报,共同学习了《林草行业安全生产工作手册》。

会议要求,要增强红线意识,切实提高冬春火灾防控工作主动性;要找准林业安全生产工作重点,狠抓工作落实;要持续开展隐患排查整治,防范安全事故。

山阳区开展森林防火宣传进校园活动

本报讯(通讯员刘斌)为进一步加强冬季森林防火宣传教育工作,增强全民森林防火意识,近日,山阳区农业农村局工作人员前往中星街道岭南大道小学开展“小手牵大手共筑防火墙”森林草原防火宣传进校园活动。

本次活动带领同学们“零距离”参与到森林防火宣传中

来,帮助同学们掌握更多的森林防火知识,带动同学们个个成为森林防火的“宣传员”、影响家长和亲人的“监督员”,形成教育一个孩子、带动一个家庭、影响全社会的良好氛围,加快构建群防群治工作格局,筑牢森林草原安全“防火墙”。

武陟县召开2023年“网盾行动”工作部署会

本报讯(通讯员翟瑞利)为全面禁止非法野生动植物交易,合作打击网络非法野生动植物交易活动,严惩破坏野生动植物违法犯罪行为,根据国家、省、市林业等部门关于开展2023年“网盾行动”的通知要求,2023年12月18日,武陟县林业发展中心组织召开“网盾行动”工作部署会。

会上,与会单位负责人共同学习了省、市关于开展“网盾行动”的相关文件精神,研究部署专项工作落实措施。会议要求,各单位要提高思想认识,按照责任分工,发挥各部门职能作用,建立联合执法监管长效机制,密切配合,采取有力措施,严厉打击破坏野生动植物违法犯罪活动。

让落难野生动物住进“安乐窝”

——市林业部门保障寒潮天气野生动物安全工作扫描

本报记者 李晓军

天寒地冻,冰雪封山,野生动物觅食困难。

2023年12月份以来,市自然保护区和野生动植物保护中心工作人员顶风冒寒,救助落难野生动物,加强重点地段监测巡护,为寒潮天气里的野生动物撑起“保护伞”。

2023年12月22日,记者走进位于市森林公园内的市野生动物救护隔离场。市自然保护区和野生动植物保护中心工作人员正在为近期救助的落难野生动物喂药、喂食。

在这里,每一只被救助野生动物的背后都有一个爱心故事。

一只草原雕救助于修武县七贤镇。近日,修武县公安局七贤派出所接到附近群众移交的一只大鸟,该鸟精神萎靡,无力飞翔。该中心工作人员立即赶赴现场,经辨认和诊断,该鸟为国家一级保护动物草原雕,因患消化道疾病导致体力不济。连日来,工作人员采取催吐、补液、消炎等措施对其进行精心治疗。“目前,这只草原雕的健康状况已逐步恢复,待完全恢复后,将择机将其放归野外。”该中心一位负责人说。

一只太行猕猴救助于我市北部山区。近日,这只猕猴由于山中觅食困

难,下山跑到中站区龙翔街道赵庄村石碑岩自然村的一个农家饭店,趁人不备寻找食物,店主将其堵在屋内。由于存在安全隐患,接到店主反映的情况后该中心工作人员赶赴现场,暂时“收留”这只猕猴。待天气好转,将其放归自然。

一只普通鳾救助于市龙源湖公园。近日,这只普通鳾因在野外觅食困难,捕食龙源湖里的白鹅时被捉住。接到反映后,该中心工作人员将其“收留”,为其提供充足食物,待其体力完全恢复后,再将其放飞野外。

这只是该中心近期救助的部分野生动物。

据统计,2023年该中心救助野生动物38种86只。其中,国家一级保护野生动物秃鹫、灰鸮、大鸨、草原雕4种4只;国家二级保护野生动物游隼、红隼、凤头鹰、猕猴等16种48只;“三有”保护大白鹭、苍鹭、黑水鸡等18种34只。

该中心如同野生动物救护“110”,坚持全天24小时救护值班制度。当接到野生动物因受伤、迷路、受困、饥饿、疾病等原因而落难的线索时,该中心工作人员第一时间赶赴现场进行救护。待落难野生动物恢复健康后,再将其放归大自然。

在救助野生动物的同时,该中心工作人员手持望远镜、移动采集

APP,沿大沙河开展监测巡护。

近年来,大沙河流域生态环境持续改善,逐渐成为水鸟重要的栖息地,鸟类数量、种类也逐渐增多。为切实保护好这些野生鸟类,该中心增加对大沙河鸟类巡护监测密度和频次,扩展监测范围,每年10月16日至来年4月30日实行日巡制,每年5月1日至10月15日实行周巡制,并细化野外巡护监测区域和路线,将责任落实到人、到地段,确保监测及时到位。

“监测巡护的主要目的是提高警惕、主动预警,一旦发现野生动物病死等异常情况,立即发送快报,第一时间告知上级部门。”该中心一位负责人说。

图① 林业部门工作人员救助的珍稀鸟类。本报记者 李晓军 摄

图② 林业部门工作人员在大沙河监测野生动物。本报记者 李晓军 摄



我国发布首批陆生野生动物重要栖息地名录 我市太行山猕猴国家级自然保护区上榜

本报讯(记者李晓军)近日,为加强陆生野生动物种群及其栖息地保护,我国发布了首批789处陆生野生动物重要栖息地名录。我市太行山猕猴国家级自然保护区上榜。

根据我国陆生野生动物物种的重要性、种群数量和栖息地重要性、特

殊代表性等,首批陆生野生动物重要栖息地共分为珍贵濒危物种生存繁衍区域、野生动物集群分布区域等六类,涉及31个省(区、市),覆盖565处国家一、二级重点保护野生动物的栖息地、繁衍地、迁飞地,包括兽类127种、鸟类339种、两栖爬行类62种、

昆虫37种。我市太行山猕猴国家级自然保护区东西全长60公里,南北宽10余公里,总面积17215公顷,不仅是河南太行山猕猴国家级自然保护区重要组成部分,而且是我省生物多样性保护区重要资源库,主要保护物种有猕猴、金钱豹、林麝、勺鸡、红腹

锦鸡等。据悉,发布首批陆生野生动物重要栖息地名录,将大量野生动物栖息地纳入保护范围,可有效维护野生动物栖息地的安全,并促进其不断优化,在拯救珍贵濒危野生动物、维护野生动物种群发展方面发挥巨大作用。